
EXERCICE N°1 : 

Exprimer à l’aide de factorielles :
a = 4 x 5 x 6 x 7 c = 1 x 3 x 5 x 7
b= n ( n+1 ) ( n+2 ) d = n ( n2 - 1 )

EXERCICE N°2 : 
Calculer les nombres suivants :

EXERCICE N°3 : 
Calculer les nombres suivants :

EXERCICE N°4 :  
 Un berger possède un troupeau de 51 moutons contenant un 

mouton noir.
Le berger veut isoler du troupeau un lot de 21 moutons afin de les 

vendre.

∂ – Combien y-a-t-il de possibilités de former un lot de 21 moutons ?
∑ – Combien y-a-t-il de possibilités de former un lot de 21 moutons 

contenant le mouton noir ?
∏ – Combien y-a-t-il de possibilités de former un lot de 21 moutons ne 

contenant pas le mouton noir ?

EXERCICE N°5 :  

 Eddy est sourd. Il fait un casting pour former un boy’s band de 
quatre garçons. Il a sélectionner huit mannequins. Seuls deux de ces 
garçons savent chanter, les autres miment les paroles.

Il en prend quatre au hasard.
∂ – Combien peut-on former de groupes ?
∑ – Combien de groupes muets peut-il former ?

Les quatres garçons sont placés et alignés sur la scène ( deux à droite et 
deux à gauche ).
∏ – Combien y-a-t-il dispositions possibles de quatre garçons pris 

parmi les huit sélectionnés ?

Pour avoir un effet de stéréophonie, il faut un chanteur sur la partie 
droite de la scène et un sur la partie gauche.
π – Combien y-a-t-il dispositions donnant la stéréo phonie ?
Plus généralement :
∫ – Combien y-a-t-il dispositions donnant un effet monophonique ?
Plus généralement :
º – Combien y-a-t-il dispositions donnant un quatuor de carpes ?

EXERCICE N°6 :  

 Après avoir enclenché le répondeur téléphonique, la secrétaire se 
fait consciencieusement les ongles un par un. 

Combien a-t-elle de manières différentes d’opérer en traitant tous les 
ongles d’une même main avant de passer à l’autre.

( On suppose que ses ongles sont tous intacts )
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EXERCICE N°8 :  
 Caroline, c’est son souci, a 12 amis et ne peut en inviter que sept.
Parmi ses amis, il y a Daniel et Stéphanie. Daniel attiré par Stéphanie, 

demande à Caroline de les inviter en semble. 
� – Combien de listes différentes d’invités peut-elle établir pour cette 

soirée ? ( on ne tiend pas compte de l’ordre ) ?

Stéphanie a trouvé Daniel déplaisant à cette soirée. Caroline ne peut 
plus les inviter ensemble.
� – Combien de listes différentes d’invités peut-elle établir en invitant 

soit Daniel, soit Stéphanie ?
� – Combien de listes différentes d’invités peut-elle établir en 

n’invitant ni Daniel ni Stéphanie ?
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EXERCICE N°7 :  
RANGEMENT D’OBJETS IDENTIQUES DANS UNE BOÎTE

On considère neuf pions identiques et 5 boîtes numérotées, notées B1, 
B2, B3, B4, B5.

On range ces pions dans les boîtes  ( une boîte peut contenir un ou 
plusieurs pions ou bien être vide.

Un rangement des pions peut-être codé : voir le rangement et le 
codage suivant :

Dans ce codage, 0 représente un pion et 1 une cloison entre deux 
boîtes contiguës Chaque rangement est associé à un codage et chaque 
codage à un rangement.

 � –  Combien a-t-on de 0 et de 1 dans un codage ?
 � –  Déduisez-en le nombre de codages possibles ;

Soit A l’évènement « ranger les neuf pions dans au plus trois boîtes » 

 � –  Combien y a-t-il de choix possibles de trois boîtes ?
 � –  Ces trois boîtes étant choisies, de combien de façon possibles 

peut-on ranger les neuf pions ?

Remarque : lorsque les pions sont distincts ( par exemple numérotés 
), chaque rangement est alors une suite formée  de 9 éléments ( 9-liste ) 
choisis dans l’ensemble { B1 ; B2 ; B3 ; B4 ; B5 } 
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